
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 21.11.16 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - OR-P/027(VI)/16 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ortschaftsrat Pechau Donnerstag, Gemeindesaal, Breite 

Straße 18 
19:00Uhr 21:08Uhr 

     
 17.11.2016    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
  
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  

3 Genehmigung der Niederschrift vom 20.10.2016  
  
  

4 Anfragen  
  
  

5 Arbeitsgegenstände des Ortschaftsrates  
  
  

5.1 Landesentwicklungskonzeption für den Einzugsbereich Magdeburg  
  
  

5.2 Information von der letzten Stadtratssitzung  
  
  

5.3 Auswertung des Schreibens des Oberbürgermeisters  
  
  

5.4 Stand der Baumaßnahmen zum Hochwasserschutz  
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5.5 Veranstaltungen 2016  
  
  

6 Bürgerfragestunde  
  
  

7 Verschiedenes  
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Bernd Dommning  
Mitglieder des Gremiums 
Torsten Bothe  
Michael Dömeland  
Markus Fleck  
Carsten Kriegenburg  
Ingolf Schulz  
Sabine Wanitschka  
Geschäftsführung 
Gerald Schneckenhaus  
 
 Öffentliche Sitzung  

 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Der Ortsbürgermeister von Pechau Bernd Dommning begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte 
und Bürger, sowie Herrn Wrede-Pummerer vom Stadtplanungsamt der Stadtverwaltung. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. es waren alle 7 Ortschaftsräte anwesend. 
Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Herr Dommning schlug vor zusätzlich zur Tagesordnung den Tagesordnungspunkt 
Landesentwicklungskonzeption für den Einzugsbereich Magdeburg unter dem 
Tagesordnungspunkt 5.1 aufzunehmen. Die Tagesordnungspunkte unter TOP5 würden sich 
dadurch um einen Punkt nach hinten verschieben. 
 
Der Ortschaftsrat Pechau stimmte der Änderung der Tagesordnung und der so neu 
entstandenen Tagesordnung einstimmig zu. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 20.10.2016  

 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Niederschrift vom 20.10.2016 einstimmig. 
 
 
4. Anfragen  

 
Keine Anfragen 
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5. Arbeitsgegenstände des Ortschaftsrates  

 
5.1. Landesentwicklungskonzeption für den Einzugsbereich 

Magdeburg 
 

 
Herr Wrede-Pummerer stellte die Stellungnahme der Landeshauptstadt Magdeburg zum 
regionalen Entwicklungsplan 1.Entwurf für die Planungsregion Magdeburg vor. Er ging dabei 
besonders auf die Themen ein, die für den Bereich Pechau relevant sein könnten. 
 
Herr Kriegenburg wies darauf hin, dass ein Verständnis der Stellungnahme sich erst aus der 
Kenntnisnahme des regionalen Entwicklungsplanes ergibt. Er erkundigte sich, wie der 
Ortschaftsrat an ein Exemplar des Entwicklungsplanes heran kommen kann. 
 
Herr Wrede-Pummerer erklärte sich bereit, dem Ortschaftsrat Pechau ein Exemplar zur 
Verfügung zu stellen. 
 
Der Ortschaftsrat Pechau wird gegebenenfalls bis zur Stadtratssitzung am 08.12.2016 
Anregungen einbringen. 
 
5.2. Information von der letzten Stadtratssitzung  

 
Herr Dommning berichtete von der letzten Stadtratssitzung unter anderem von der neuen 
Schulkonzeption in Magdeburg. 
 
5.3. Auswertung des Schreibens des Oberbürgermeisters  

 
Der Ortsbürgermeister verlas das Schreiben des Oberbürgermeisters der Landeshauptstadt 
Magdeburg zu den Anfragen des Ortschaftsrates Pechau in der 
Oberbürgermeisterdienstberatung am 18.10.2016 in Pechau. (Anlage 1) 
 
Die Ortschafsräte hielten die Aussagen des Schreibens zum Hochwasserschutz, zum Radweg 
durch die Kreuzhorst und zu Baumpflanzungen (Spendenbäumen)von Privatpersonen in 
Pechau für nicht befriedigend. 
 
5.4. Stand der Baumaßnahmen zum Hochwasserschutz  

 
Die Auskünfte von der Stadtverwaltung Magdeburg und dem LHW zu dem Beginn der 
Deichbaumaßnahmen im Bereich Pechau wurden mit großer Skepsis aufgenommen, weil die 
bisher vorgestellten Termine nicht eingehalten wurden. Auch die Ankündigung eines 
symbolischen Spatenstichs für 2016 konnte die skeptische Haltung des Ortschaftsrates nicht 
abschwächen. 
 
5.5. Veranstaltungen 2016  

 
Herr Dommning stellte Veranstaltungen des Kultur-und Heimatverein Pechau zum 
Jahresausklang vor. 

- 18.11.2016 Jahresmitgliederversammlung des Kultur- und Heimat Vereins 
- 26.11.2016 Adventsbasar 
- 07.12.2016 Seniorenweihnachtsfeier 

 
6. Bürgerfragestunde  

 
Ein Pechauer Bürger äußerte sein Unverständnis für die Verzögerungen der 
Deichbaumaßnahmen und rief zu Protestaktionen auf. 
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Der Ortschaftsrat Pechau erkannte den Unmut des Bürgers an und versprach Unterstützung, 
den Druck auf einen schnellen Deichbaubeginn, zu fördern. 
 
Der Ortschaftsrat Pechau beschloss einstimmig eine detaillierte Stellungnahme zu den 
Deichbaumaßnahmen in Bereich Pechau vom LHW einzuholen. 
 
7. Verschiedenes  

 
Herr Dommning wies auf die angekündigte Entfernung des Werbeschildes der 
Gewerbetreibenden von Pechau durch die Gewerbetreibenden hin. 
Außerdem stellte er die Frage in den Raum ob es noch eine Fußballmannschaft in Pechau gibt. 
 
Dazu soll der Vereinsvorsitzende befragt werden. 
 
Herr Dommning informierte, dass am 28.11.2016 eine Beratung im Baudezernat in Magdeburg 
zur Entschlammung der „Alten Elbe“ stattfinden soll, an der die Ortsbürgermeister von 
Randau/Calenberge und Pechau teilnehmen werden. 
 
Herr Dömeland erkundigte sich, ob die Grundstückseigentümer, die ihre Einfahrten pflastern 
wollen, vor Baubeginn das Tiefbauamt konsolidieren sollten. 
 
Die Grundstückseigentümer sollten den Kontakt zum Tiefbauamt auf jeden Fall suchen, da ohne 
Schachtgenehmigung kein Baubeginn möglich ist. 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bernd Dommning Gerald Schneckenhaus  
Vorsitzender Schriftführer 
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